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ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΗΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΠΕ15) 

16.1 Εισαγωγή. 

Το θέµα της «ποιότητας» στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, αλλά και στην Εκπαίδευση 

γενικότερα, είναι ένα θέµα που συζητείται σχεδόν καθηµερινά, τα τελευταία χρόνια, 

από όλους τους συντελεστές αλλά και τους αποδέκτες του εκπαιδευτικού µας 

συστήµατος, ενώ συχνά γίνεται αντικείµενο αντεγκλήσεων και ατέρµονων 

αντιπαραθέσεων. Ασφαλώς, ο Ελληνας φορολογούµενος ο οποίος στηρίζει 

οικονοµικά τη λειτουργία του ελληνικού – δηµόσιου Πανεπιστήµιου έχει το δικαίωµα 

να ενηµερώνεται για τον τρόπο µε τον οποίο αξιολογείται η ποιότητα δουλειάς 

σ'αυτό, καθώς και για τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης αυτής. Εξάλλου, η 

διερεύνηση όλων των πτυχών του ευαίσθητου αυτού θέµατος αποτελεί αυτονόητη 

υποχρέωση όλων των µελών µιας ακαδηµαϊκής κοινότητας, από την κορυφή της 

διοίκησής της µέχρι το νεότερο µέλος της. 

Παρόλα αυτά, για το µεγαλύτερο κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας, δεν είναι 

ξεκαθαρισµένο και από όλους αποδεκτό τι εννοούµε λέγοντας «ποιότητα». Ετσι, οι 

συζητήσεις που γίνονται µε µεγάλη συχνότητα σε Ευρωπαϊκό πλέον επίπεδο γύρω 

από τον όρο «ποιότητα», δηµιουργούν ακόµα µεγαλύτερη σύγχυση τόσο στο µέσο 

πολίτη όσο και στα µέλη της Ακαδηµαϊκής κοινότητας. Για αυτό το λόγο, κρίθηκε 

σκόπιµο, πριν από την εστίαση στα τεκταινόµενα στο χώρο του ΕΜΠ θέµατα που 

άπτονται της «ποιότητας», να επιχειρηθεί µία προσπάθεια εξοικείωσης µε τον όρο 

αυτό, όπως αυτός χρησιµοποιείται από διεθνείς και ευρωπαϊκούς φορείς. 

 Ως  «ποιότητα»  µπορεί να ορισθεί η εκπλήρωση ενός συνόλου προκαθορισµένων 

στόχων και επιδιώξεων [1].  O όρος «ποιότητα», όσον αφορά στην Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση, θα µπορούσαµε να πούµε ότι έχει την έννοια της αποτελεσµατικής 

ολοκλήρωσης και της καταξίωσης κάθε εκπαιδευτικής δραστηριότητας [2].  
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Η κύρια δυσκολία στον προσδιορισµό των συνιστωσών του όρου «ποιότητα» στην 

εκπαίδευση βρίσκεται : 

• στον καθορισµό των αποδεκτών των υπηρεσιών η ποιότητα των οποίων 

αξιολογείται, και  

• στον καθορισµό κριτηρίων που θα  ικανοποιούσαν ταυτόχρονα τις απαιτήσεις 

όλων των αποδεκτών, σχετικά µε την αξιολόγηση της αντικειµενικά νοούµενης 

ποιότητας. 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι όσον αφορά στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και 

ειδικότερα την Τεχνολογική Πανεπιστηµιακή Εκπαίδευση υπάρχουν διάφοροι 

αποδέκτες, που βλέπουν από διαφορετικές σκοπιές τον όρο «ποιότητα», πχ. οι 

φοιτητές, οι εργοδότες (ιδιώτες, κατασκευαστικές ή µελετητικές εταιρείες, 

πολυεθνικές εταιρείες, βιοµηχανία, Τοπική Αυτοδιοίκηση, ∆ηµόσιοι Φορείς και 

Οργανισµοί, Κρατικές Υπηρεσίες κα.), η πολιτεία (εκτελεστική και νοµοθετική 

εξουσία) και η κοινωνία ευρύτερα.  

Το θέµα του καθορισµού της «ποιότητας» γίνεται ακόµη πιο σύνθετο αν 

αναλογιστούµε ότι όλοι οι παραπάνω αποδέκτες είναι µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο 

και συντελεστές της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης µε – εν γένει – διαφορετικές 

προσδοκίες από αυτήν. Μάλιστα, σε ορισµένες περιπτώσεις παρατηρούνται και  

τριβές ή συγκρούσεις µεταξύ των προσδοκιών των αποδεκτών. 

Συνεπώς η έννοια της «ποιότητας», ιδιαίτερα στα εξεταζόµενα εκπαιδευτικά 

συστήµατα, είναι µία πολυσύνθετη και πολυδιάστατη έννοια. Η επιζητούµενη 

«ποιότητα» πρέπει να προκύπτει µετά από συζητήσεις και συναίνεση µεταξύ των 

παραπάνω ενδιαφεροµένων µερών, κατά την οποία θα καθορίζονται οι στόχοι και οι 

επιδιώξεις τους οποίους πρέπει να εκπληρεί η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση.  

Κάθε Ιδρυµα µε την κατάστρωση της στρατηγικής του, οπότε θέτει τους 

βραχυπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους στόχους του, πρέπει να λαµβάνει υπόψιν 

του τις σχετικές µε την αξιολόγηση της ποιότητας απαιτήσεις των παραπάνω 

αποδεκτών [3]. 

Τα εργαλεία που µπορούν να χρησιµοποιηθούν από ένα Εκπαιδευτικό Ιδρυµα της 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης για να κρίνει το κατά πόσον συνειδητοποιεί και εκπληρεί 
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τους στόχους και τις επιδιώξεις του, δηλαδή αποτιµά την ποιότητα της λειτουργίας 

του, είναι: 

• ένα σύστηµα Εσωτερικής Αξιολόγησης, 

• µία Επιτροπή Εξωτερικής Αποτίµησης, 

• η συνεχής καταγραφή και παρακολούθηση ορισµένων δεικτών και  

• η συµµετοχή σε διεθνείς ασκήσεις αξιολόγησης. 

Η επίτευξη αλλά και η διατήρηση της «ποιότητας» είναι µία συνεχής αναζήτηση 

καθώς τα αιτήµατα της κοινωνίας και οι συνθήκες της εποχής µας µεταβάλλονται 

συνεχώς. Πρώτα από όλα πρέπει να τίθενται τα πρότυπα «ποιότητας» σε κάθε στάδιο 

των λειτουργιών του Ιδρύµατος, αλλά και οι οριακές συνθήκες (Νοµοθεσία, 

οικονοµικοί πόροι, γεω-κοινωνικοπολιτικές συνθήκες κα.). Ακολουθεί η 

παρακολούθηση της υφιστάµενης κατάστασης µε έλεγχο ορισµένων δεικτών 

(φοιτητικές επιδόσεις, ποσοστά αποτυχίας, επίπεδο απασχόλησης αποφοίτων κα) και 

ερωτηµατολογίων στους συντελεστές των λειτουργιών. Στη συνέχεια γίνεται 

αξιολόγηση αυτών των στοιχείων από κατάλληλες επιτροπές, εσωτερικές ή 

εξωτερικές, οι οποίες εργάζονται µε βάση συγκεκριµένο πλάνο (πχ. προπτυχιακές 

σπουδές, µεταπτυχιακές σπουδές, εργαστήρια, έρευνα, διοικητική στήριξη) συνολικά, 

για όλο το Ιδρυµα ή για κάποιο Τµήµα του. Μέ βάση τα συµπεράσµατα που 

προκύπτουν από τις παραπάνω αξιολογήσεις, αποτιµάται η συνολική ποιότητα της 

λειτουργίας του Ιδρύµατος και συνακόλουθα αποφασίζονται διορθωτικές κινήσεις για 

την βελτίωση της «ποιότητας» ή επανακαθορίζονται οι στόχοι και οι επιδιώξεις του 

Ιδρύµατος. Το διάγραµµα ροής 16-1 δείχνει την ακολουθία των παραπάνω 

διαδικασιών [1]. 

Οι τελευταίες τάσεις στο χώρο της Εκπαίδευσης, που αφορούν την «ποιότητα» 

κατατείνουν σε προσπάθεια για επίτευξη της  «Ολικής Ποιότητας». Η διαδικασία 

επίτευξης της Ολικής Ποιότητας µπορούµε να πούµε ότι µπορεί να εξελίσσεται σε 

δύο στάδια [4]: 

α) Καθορισµός των µοντέλων και των µεθόδων αποτίµησης της «ποιότητας», µε 

σκοπό την υιοθέτηση µεθοδολογιών που µπορούν να αυτοµατοποιηθούν για την 

αυτόµατη αποτίµηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, του επιστηµονικού και 

ερευνητικού επιπέδου καθώς και των διοικητικών λειτουργιών στα 

εκπαιδευτικά συστήµατα.  
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β) ∆ηµιουργία σταθερών στόχων προς την κατεύθυνση της συνεχούς βελτίωσης 

της «ποιότητας». 

Το µοντέλο αξιολόγησης «Ολικής Ποιότητας» δεν έχει βρει ανάλογη αποδοχή από 

την ακαδηµαϊκή κοινότητα των ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων. Στα ευρωπαϊκά 

πανεπιστηµιακά ιδρύµατα επικρατεί η αντίληψη ότι τέτοιες µεθοδολογίες -που 

εφαρµόζονται σε βιοµηχανίες για τον έλεγχο των προϊόντων τους- δεν µπορούν µε 

κανένα τρόπο να εφαρµοσθούν στα πανεπιστήµια, που έχουν να κάνουν µε 

ανθρώπους και όχι µε µηχανές και στοχεύουν στην εκπαίδευση υπεύθυνων 

µηχανικών και όχι στην παραγωγή προϊόντων. Ετσι, γίνεται προσπάθεια το θέµα της 

ποιότητας να αντιµετωπισθεί χωρίς να τραυµατισθεί η ακαδηµαϊκή υπόσταση των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Στα πλαίσια αυτών των αντιλήψεων υπάρχει 

προβληµατισµός σχετικά µε το κατά πόσο η «ποιότητα», όταν αναφέρεται στην 

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, µπορεί να περιγραφεί και να καταγραφεί µε αριθµητικούς 

δείκτες. Μήπως, δηλαδή, στην προσπάθεια προσδιορισµού του όρου «ποιότητα» δεν 

πρέπει να µείνουµε µόνο στην ποσοτική διάσταση αλλά να την υπερβούµε 

αναζητώντας την ποιοτική διάσταση του όρου; Εξάλλου πώς µπορεί να γίνει 

αξιολόγηση των διαδικασιών που ακολουθεί ένα ΑΕΙ µε δείκτες; Μήπως η 

«ποιότητα» προσδιορίζεται από την κάθε φορά επικρατούσα αντίληψη και νοοτροπία 

των µελών της ακαδηµαϊκής κοινότητας; Η ποιοτική αξιολόγηση είναι κατά γενική 

οµολογία πολύ πιο δύσκολη από την ποσοτική, µπορεί όµως να βοηθήσει στην 

καλλιέργεια µιας υγιούς νοοτροπίας σε όλους τους συντελεστές των εκπαιδευτικών 

και των ακαδηµαϊκών διαδικασιών. 

Οσα αναφέρονται προηγουµένως κάνουν φανερό ότι η συζήτηση για την «ποιότητα» 

στην Εκπαίδευση δεν έχει καταλήξει, αντίθετα θα µπορούσαµε να πούµε ότι 

βρίσκεται στην αρχή της. Συνεπώς, έχοντας υπόψη τα παραπάνω, χωρίς όµως να τα 

θεωρούµε ως αδιαµφισβήτητα, θα προχωρήσουµε στην παρουσίαση και αποτίµηση 

των µεθόδων και των µηχανισµών βελτίωσης της ποιότητας στο ΕΜΠ.   

Αυτό που εξετάζεται διεξοδικότερα σε αυτό το Κεφάλαιο είναι οι τυποποιηµένοι 

µηχανισµοί, οι οποίοι τροφοδοτούν τα κοµβικά σηµεία ελέγχου της ποιότητας µε 

στοιχεία, καθώς και οι προκαθορισµένες µέθοδοι που ακολουθούνται για την άµεση 

βελτίωση της ποιότητας. Με την παρουσίαση των µεθόδων και των µηχανισµών 

βελτίωσης της ποιότητας, που έχουν κατά καιρούς ακολουθηθεί στο ΕΜΠ, καθώς και 
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των αποτελεσµάτων τους, θα καταγραφούν στις επόµενες παραγράφους τα θετικά 

σηµεία αλλά και οι δυσλειτουργίες που προέκυψαν κατά την υλοποίησή τους.   

16.2 Μέθοδοι και µηχανισµοί βελτίωσης της ποιότητας στο ΕΜΠ. 

Ο κύριος στόχος και στρατηγική του ΕΜΠ, είναι και θα πρέπει να παραµείνει, όπως  

χαρακτηριστικά αναφέρεται και στην § 2.4.3 :  

«Να εκπαιδεύει και να παράγει άρτια καταρτισµένους µηχανικούς ώστε 

να συντελούν στην ανάπτυξη της χώρας και στην προαγωγή της τέχνης 

και της επιστήµης». 

Σύµφωνα λοιπόν µε όσα έχουµε προαναφέρει, το ερώτηµα της «ποιότητας» όσον 

αφορά το ΕΜΠ θα πρέπει να απαντηθεί µέσα από το πρίσµα που ορίζεται στον 

παραπάνω στόχο.  

16.2.1 Σηµεία ελέγχου της ποιότητας.  

Η διοικητική δοµή του ΕΜΠ είναι αποκεντρωµένη. Ετσι, σύµφωνα µε όσα έχουν 

αναφερθεί στο 2ο Κεφάλαιο και έχουν αναλυθεί στο 11ο Κεφάλαιο, οι αποφάσεις στο 

ΕΜΠ λαµβάνονται σε τρία επίπεδα:  

• σε επίπεδο Τοµέα (ΓΣ Τοµέα),  

• σε επίπεδο Τµήµατος (ΓΣ Τµήµατος, ∆Σ Τµήµατος) και  

• σε επίπεδο Ιδρύµατος (Σύγκλητος, Πρυτανικό Συµβούλιο).  

Πυρήνας της διοίκησης των ακαδηµαϊκών µονάδων του ΕΜΠ είναι ο Τοµέας, µε 

αρµόδιο όργανο τη ΓΣ του Τοµέα. Επόµενο επίπεδο διοίκησης αποτελεί το Τµήµα µε 

κυρίαρχο όργανό του τη ΓΣ του Τµήµατος. Σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της 

ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου του Τµήµατος έχει η από το νόµο προβλεπόµενη 

Επιτροπή Προγραµµάτων Σπουδών, η οποία µελετά, αναλύει, συνθέτει και εισηγείται 

σχετικά προς τη ΓΣ. 

Το ανώτατο διοικητικό όργανο του Ιδρύµατος είναι η Σύγκλητος, η οποία 

παρακολουθεί τόσο την εκπαιδευτική όσο και την καθαρά διοικητική διαδικασία στο 

Ιδρυµα και συνεπώς, µε τις αποφάσεις της, επηρεάζει την ποιότητα του συνολικού 

αποτελέσµατος στο Ιδρυµα. 
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Ολα τα πιοπάνω Συλλογικά Οργανα έχουν δικαίωµα αλλά και υποχρέωση να 

ελέγχουν τις λειτουργίες που εµπίπτουν στη δικαιοδοσία τους και να αποφασίζουν 

προς την κατεύθυνση της θεραπείας προβληµάτων. Ετσι, κάθε ένα από αυτά τα 

επίπεδα διοίκησης είναι και ένα σηµείο ελέγχου αλλά και προσπάθειας βελτίωσης της 

ποιότητας.  

Εκτός από τα Συλλογικά Οργανα που προαναφέρθηκαν, τα οποία έχουν 

αποφασιστικό χαρακτήρα, σηµαντικό ρόλο στον έλεγχο και τη βελτίωση της 

ποιότητας στο ΕΜΠ παίζουν και οι Συγκλητικές Επιτροπές του Ιδρύµατος. 

Υπενθυµίζεται ότι οι Επιτροπές αυτές έχουν εισηγητικό χαρακτήρα προς τη Σύγκλητο 

για συγκεκριµένα θέµατα τα οποία τους έχει αναθέσει. Ακριβώς επειδή έχουν 

εξειδικευµένο αντικείµενο µπορούν ευκολότερα να εντοπίσουν προβλήµατα, να 

προτείνουν αποτελεσµατικές µεθόδους αντιµετώπισης και να αναλάβουν την 

εποπτεία της υλοποίησής τους. 

Υπενθυµίζεται, επίσης, ότι οι Συγκλητικές Επιτροπές προεδρεύονται από τον 

Πρύτανη ή τον αρµόδιο Αντιπρύτανη και έχουν αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση από 

όλα τα Τµήµατα του ΕΜΠ καθώς και από όλους τους φορείς της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας. Ετσι διασφαλίζεται η επικοινωνία της ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος µε τα 

Τµήµατα και την Πολυτεχνειακή Κοινότητα συνολικά. Οι µηχανισµοί λειτουργίας 

και επικοινωνίας των ΣΕ µε τη διοίκηση και τα Τµήµατα εξασφαλίζουν δυνατότητες 

για τη βελτίωση της ποιότητας στα θέµατα δικαιοδοσίας της αντίστοιχης Επιτροπής.  

16.2.2 Μεθοδολογία βελτίωσης της ποιότητας. 

Στο Ιδρυµα δεν έχει µέχρι σήµερα χαραχθεί µια συστηµατική µεθοδολογία για τη 

βελτίωση της συνολικής ποιότητας. Βέβαια, η Κεντρική ∆ιοίκηση, µετά την 

απαραίτητη ανάδραση µε τους φορείς που αναφέρονται στα σηµεία της 

προηγούµενης παραγράφου, αποφασίζει κατά περίπτωση µε γνώµονα τη βελτίωση 

της ποιότητας στο Ιδρυµα. 

Θα πρέπει πάντως να επισηµανθεί ότι παρατηρούνται και περιπτώσεις κατά τις οποίες 

λαµβάνονται από την Κεντρική ∆ιοίκηση µέτρα για τη βελτίωση της ποιότητας, χωρίς 

την προηγούµενη απόκριση των Τµηµάτων. Τέλος, παρατηρούνται και περιπτώσεις 
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κατά τις οποίες τα Τµήµατα αδυνατούν να παρακολουθήσουν ή/και να εφαρµόσουν 

µέτρα της Κεντρικής ∆ιοίκησης για τη βελτίωση της ποιότητας. 

Σηµαντικό ρόλο όσον αφορά τον έλεγχο και τη βελτίωση της ποιότητας µπορούν να 

παίξουν οι εκπρόσωποι των φοιτητών στα Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης, όπου  έχουν 

ένα ελεύθερο βήµα διαλόγου µε τους διδάσκοντες και τη ∆οίκηση  του Τµήµατος (ΓΣ 

Τµήµατος) ή και του Ιδρύµατος (Σύγκλητος). Με τη συµµετοχή τους στα Συλλογικά 

Οργανα, οι φοιτητές µπορούν να καταδείξουν προβλήµατα και να συµµετέχουν στην 

σχεδίαση και υλοποίηση των µεθόδων και των µηχανισµών βελτίωσης της ποιότητας. 

Οι πρωτοβουλίες των φοιτητών, είτε συλλογικές είτε ατοµικές, µπορούν να 

συνεισφέρουν τα µάλλα στην υπόθεση της βελτίωσης της ποιότητας, γιατί µιας και 

δεν έχουν συνηθίσει τις δυσλειτουργίες των οποίων είναι κυρίως οι αποδέκτες, 

µπορούν να τις εντοπίσουν αµεσότερα από κάποιον που εργάζεται για χρόνια στον 

ίδιο χώρο. Οι φοιτητές, προπτυχιακοί και µεταπτυχιακοί, είναι η σηµαντικότερη 

συνιστώσα της ακαδηµαϊκής διαδικασίας, όχι µόνο γιατί είναι το πολυπληθέστερο 

υποσύνολο της πολυτεχνειακής κοινότητας, αλλά και γιατί βρίσκονται στο επίκεντρο 

των στόχων του Ιδρύµατος. Για αυτό το λόγο κάθε µέθοδος και µηχανισµός 

βελτίωσης της ποιότητας δεν µπορεί να επιτύχει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα αν 

δεν έχει γίνει κατανοητό από τους φοιτητές ότι είναι προς το όφελος της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας και δεν έχει τη συµµετοχή και τη στήριξή τους. 

Ελλείµµατα στην επικοινωνία ∆ιοίκησης–φοιτητών δηµιουργούν προβλήµατα σε 

σηµείο που οι διάφορες µέθοδοι και µηχανισµοί που ακολουθούνται κατά καιρούς για 

την βελτίωση της ποιότητας, παρόλο που είναι δόκιµοι σε ευρωπαϊκό επίπεδο, να µην 

βρίσκουν θετική ανταπόκριση από τη φοιτητική κοινότητα µε συνέπεια τα 

αποτελέσµατα, όσον αφορά τη βελτίωση της ποιότητας, να είναι πενιχρά.  

Ο σηµαντικότερος, µετά τη φοιτητική κοινότητα, παράγοντας στην υλοποίηση των 

µεθόδων και των µηχανισµών βελτίωσης της ποιότητας είναι οι εργαζόµενοι στο 

Ιδρυµα: µέλη ∆ΕΠ, Επιστηµονικοί Συνεργάτες, ∆ιοικητικό Προσωπικό, Ε∆ΤΠ, και 

λοιποί κλάδοι. Η υιοθέτηση συγκεκριµένων µεθόδων και µηχανισµών βελτίωσης της 

ποιότητας πρέπει να πηγάζει από τη διδακτική εµπειρία που έχουν τα µέλη ∆ΕΠ, τη 

θητεία τους σε Ιδρύµατα του εξωτερικού και την επικοινωνία που έχουν µε τους 

φοιτητές τους. Οι µέθοδοι βελτίωσης της ποιότητας πρέπει να σχεδιάζονται 

λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες των επιστηµονικών αντικειµένων που 
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θεραπεύονται στο Ιδρυµα· παράλληλα απαιτείται προσοχή ώστε να µην 

τραυµατίζουν, αλλά αντίθετα να συσφίγγουν τις σχέσεις ανάµεσα  σε διδάσκοντες και 

φοιτητές. Στο ∆ιοικητικό και λοιπό προσωπικό του Ιδρύµατος πέφτει το βαρύ έργο 

του επιµέρους σχεδιασµού και της υλοποίησης αυτών των µεθόδων µε τρόπο ώστε να 

εξασφαλίζεται η αξιοπιστία τους και να µην υπάρχουν περιθώρια παρερµηνείας των 

προθέσεων. Οι ∆ιοικητικές Υπηρεσίες του ΕΜΠ µε την εµπειρία τους στη διαχείρηση 

και τις λειτουργίες του ΕΜΠ µπορούν να υποδείξουν τους µηχανισµούς εκείνους που 

θα διευκολύνουν το έργο της βελτίωσης της ποιότητας.  

Η έγνοια για τη διασφάλιση της ποιότητας όσον αφορά στο Εκπαιδευτικό Εργο και 

στις Παρεχόµενες Υπηρεσίες του ΕΜΠ και η κοινή συνείδηση στην Πολυτεχνειακή 

κοινότητα ότι κάτι τέτοιο δεν µπορεί να επιτευχθεί αν δεν προηγηθεί καταγραφή και 

αξιολόγηση της υπάρχουσας κατάστασης, οδήγησε στην απόφαση της Συγκλήτου του 

ΕΜΠ για υλοποίηση του παρόντος Εργου. Η Εκθεση Αυτοαξιολόγησης του 

Εκπαιδευτικού Εργου και των Παρεχόµενων Υπηρεσιών του ΕΜΠ, σε συνδυασµό µε 

την διαδικασία της Εξωτερικής Αξιολόγησης, που εξελίσσεται ταυτόχρονα και µε 

συνεργασία των δύο οµάδων εργασίας, αποτελεί την κορυφαία και συγχρόνως τη 

θεµελιώδη ενέργεια του Ιδρύµατός µας προς την επίτευξη του στόχου της συνεχούς 

βελτίωσης της ποιότητας.  

Η Σύγκλητος των ΑΕΙ, µε την αντιπροσωπευτική σύνθεσή της,  βρίσκεται στο κέντρο 

λήψεως των αποφάσεων στα Ιδρύµατα κάθετα, δηλαδή παρεµβαίνει από τη χάραξη 

της στρατηγικής µέχρι την κανονιστική και ρυθµιστική καθηµερινή λειτουργία τους. 

Συνεπώς αποτελεί και κοµβικό σηµείο ελέγχου και βελτίωσης της ποιότητας στα 

Ιδρύµατα. Ειδικότερα η Σύγκλητος του ΕΜΠ, για να βελτιώσει το σύστηµα ελέγχου 

της ποιότητας, έχει αποκεντρώσει αρκετές από τις λειτουργίες της σε Συγκλητικές 

Επιτροπές. Ετσι, η λειτουργία της Συγκλήτου σε σχέση µε την ποιότητα στο Ιδρυµα 

προκύπτει στα πλαίσια µιας αλληλεπίδρασης µε συλλογικά όργανα, υπηρεσίες, 

φορείς της πολυτεχνειακής  κοινότητας και ad-hoc επιτροπές και οµάδες εργασίας, 

όπως πχ. αυτές που διεξάγουν το παρόν έργο. Η αλληλεπίδραση των συντελεστών 

που εµπλέκονται στην προσπάθεια αυτή, παρουσιάζονται σχηµατικά στο ∆ιάγραµµα 

16-2. 
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16.3 Αποτελεσµατικότητα της διασύνδεσης των λειτουργιών για τη 
σχεδίαση και εκτέλεση των Προγραµµάτων Σπουδών µε τα 
Συλλογικά Οργανα του Ιδρύµατος. 

Η αποτελεσµατικότητα ενός προγράµµατος σπουδών εξαρτάται από την ορθολογική 

αλληλουχία και ροή των µαθηµάτων στο προγράµµα σπουδών και από την 

ολοκληρωµένη σχεδίαση κάθε µαθήµατος. Αριθµητικά και διαγραµµατικά 

επεξεργασµένα στοιχεία, όπως αυτά του 5ου Κεφαλαίου, που έχουν προκύψει από τα 

µηχανογραφηµένα στοιχεία που έχουν στη διαθεσή τους οι κεντρικές ∆ιοικητικές 

Υπηρεσίες του Ιδρύµατος, µπορεί να οδηγήσουν στη διάγνωση προβληµατικών 

συµπτωµάτων, που ως ένα σηµείο, θα µπορούσαν να αποδοθούν στη µειωµένη 

αποτελεσµατικότητα της διασύνδεσης των λειτουργιών των Προγραµµάτων  

Σπουδών µε τα Τµήµατα και τις Υπηρεσίες του Ιδρύµατος. Στη συνέχεια θα 

περιγράψουµε τη διαδικασία παρακολούθησης, ελέγχου και βελτίωσης της 

αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων σπουδών στο ΕΜΠ.  

16.3.1 Προπτυχιακές Σπουδές. 

Για να επιτελέσει ένα µάθηµα το ρόλο του στο Πρόγραµµα Σπουδών πρέπει να 

διδάσκεται όταν ο φοιτητής είναι ώριµος να το ακούσει, να ανατίθεται σε κατάλληλα 

καταρτισµένους διδάσκοντες,  να συνοδεύεται από άρτια επιστηµονικά και διδακτικά 

συγγράµµατα και βοηθήµατα και να είναι πλαισιωµένο µε ολοκληρωµένη 

εργαστηριακή εξάσκηση όταν η φύση του το επιβάλλει. Αυτά τα θέµατα προβλέπεται 

να συζητούνται κάθε εξάµηνο στις ΓΣ των Τοµέων. Η ΓΣ του Τοµέα οφείλει να 

ελέγχει και να συζητά τα παραπάνω ζητήµατα για κάθε µάθηµα και κυρίως για τα 

πρωτοδιδασκόµενα µαθήµατα· εξάλλου, µπορεί να προτείνει την εισαγωγή νέων 

µαθηµάτων στο γνωστικό αντικείµενο του Τοµέα. Οι Τοµείς καταλήγουν σε 

προτάσεις που υποβάλλονται για συζήτηση και επεξεργασία στην Επιτροπή 

Προγράµµατος Σπουδών του Τµήµατος (ΕΠΣ), η οποία είναι επιφορτισµένη και για 

τον έλεγχό τους σύµφωνα µε τους στρατηγικούς στόχους του Ιδρύµατος. 

Συχνά όµως παρατηρούνται φαινόµενα εκφυλισµού στο υπόψη σηµείο ελέγχου της 

ποιότητας. Χαρακτηριστικά παρατηρείται ότι η κατά Νόµον ετήσια επανέγκριση του 

περιεχοµένου των µαθηµάτων και των συγγραµµάτων συχνά γίνεται χωρίς ιδιαίτερη 

συζήτηση και εναπόκειται στο διδάσκοντα να ανανεώσει το περιεχόµενο του 
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µαθήµατος ή να αναζητήσει βελτιωµένο σύγγραµµα και να το φέρει προς έγκριση 

στην ΕΠΣ. Σε πολλές µάλιστα περιπτώσεις, εν ονόµατι της ακαδηµαϊκής 

δεοντολογίας, εκ των πραγµάτων αποκλείεται η απόπειρα άσκησης κριτικής, ιδιαίτερα 

από τα νεώτερα µέλη ∆ΕΠ προς τα αρχαιότερα. 

Εχει πλέον καταστεί θεσµός στο ΕΜΠ οι Επιτροπές Προγράµµατος Σπουδών των 

Τµηµάτων να συνεδριάζουν από την αρχή του Ακ. Ετους και όχι µόνο προς το τέλος 

του, για την τυπική έγκριση των Προγραµµάτων Σπουδών (ΠΣ) του επόµενου Ακ. 

Ετους. Ετσι, η Επιτροπή Προγράµµατος Σπουδών είναι ένα βήµα ουσιαστικού 

διαλόγου των µελών ∆ΕΠ µεταξύ τους αλλά και µε τους φοιτητές, το οποίο έχει 

εξειδικευµένες αρµοδιότητες και συµβουλευτικό χαρακτήρα. Η ΕΠΣ µπορεί να µην 

υπεισέρχεται συνήθως σε θέµατα περιεχοµένου των µαθηµάτων – εκτός αν τεθούν 

από τους φοιτητές ή αν αυτό επιβάλλεται από λόγους δεοντολογίας – αλλά στέκεται 

πιο πολύ στο σχεδιασµό της ροής του ΠΣ:  

• στον καθορισµό των µαθηµάτων γενικών γνώσεων,  

• στη διακλάδωση του ΠΣ στα ανώτερα εξάµηνα σε  κύκλους ή κατευθύνσεεις, και 

• στην προσπάθεια για την εισαγωγή, βελτίωση και επέκταση της εργαστηριακής 

εξάσκησης.  

Σε αρκετές περιπτώσεις οι ΕΠΣ επεξεργάζονται και εξειδικεύουν για το Τµήµα τους 

γενικές κανονιστικές και ρυθµιστικές αποφάσεις της Συγκλήτου, οι οποίες αφορούν 

στα ΠΣ και εισηγούνται στο Τµήµα µεθόδους υλοποίησής τους. 

Πολλές φορές καλούνται στις συνεδριάσεις της ΕΠΣ οι διδάσκοντες των µαθηµάτων 

για ανταλλαγή απόψεων σε αυτά τα θέµατα. Στην Επιτροπή Προγράµµατος Σπουδών  

οι φοιτητές έχουν την ευκαιρία να εκθέσουν στους διδάσκοντες τα προβλήµατα και 

τις προτάσεις τους µέσα σε κλίµα κατανόησης και συνεργασίας. Εκεί καταβάλλεται 

προσπάθεια να βρεθούν αποδεκτές µέθοδοι βελτίωσης της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, να συγκερασθούν οι απόψεις και να συµβιβασθούν τυχόν διαφωνίες.  

Η Επιτροπή Προγράµµατος Σπουδών καταλήγει σε µία εισήγηση προς τη ΓΣ του 

Τµήµατος που δεν έχει όµως δεσµευτικό χαρακτήρα για αυτήν. Συχνά, στη ΓΣ του 

Τµήµατος ακολουθεί επενεξέταση και τεκµηρίωση των Εισηγήσεων της ΕΠΣ. Η ΕΠΣ 

δεν έχει δικαιοδοσία να συζητά θέµατα που άπτονται των στρατηγικών στόχων του 

Τµήµατος χωρίς να είναι εξουσιοδοτηµένη για κάτι τέτοιο. Από την άλλη µεριά τα 
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Τµήµατα δεν έχουν πάντοτε στερεά στρατηγική ώστε να διευκολύνεται στο σηµείο 

αυτό ο έλεγχος και η βελτίωση της ποιότητας, ακόµη και σε απλά αλλά καίρια 

θέµατα, όπως πχ. το ωρολόγιο πρόγραµµα των µαθηµάτων ή των εξετάσεων. 

Ενα άλλο σηµείο που θα πρέπει να τύχει ιδιαίτερης προσοχής αποτελεί το γεγονός ότι 

οι ΕΠΣ δεν έχουν στη διάθεσή τους οργανωµένο µηχανογραφηµένο αρχείο 

παρακολούθησης των φοιτητικών επιδόσεων, αλλά και των ροπών τους, από όπου θα 

ήταν δυνατό να αναδεικνύονται οι επιπτώσεις που έχουν οι µεταβολές  του ΠΣ στις 

επιδόσεις των φοιτητών και στην απόδοση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Αυτό έχει 

σαν αποτέλεσµα  πολλές προτάσεις, τόσο από τη µεριά των διδασκόντων όσο και από 

τη µεριά των φοιτητών, να έχουν υποκειµενικό χαρακτήρα, να µην µπορούν να 

τεκµηριωθούν και να οδηγούν σε ανασφαλή αποτελέσµατα. Το γεγονός αυτό, καθώς 

και η ανά έτος εκλογή των ∆ιεθυντών Τοµέα και των εκπροσώπων των φοιτητών στα 

Συλλογικά Οργανα του Τµήµατος δεν εξασφαλίζουν την σταθερή πορεία προς µία 

κατεύθυνση· αντίθετα, ελλοχεύει ο κίνδυνος το Τµήµα να σύρεται σε αντικρουόµενες 

αποφάσεις σε µικρό χρονικό διάστηµα χωρίς να έχει µεσολαβήσει αρκετός χρόνος  

για την ανάδραση του συστήµατος.  

Ο θεσµός των ερωτηµατολογίων προς τους φοιτητές ανά µάθηµα και ανά 

διδάσκοντα, που θα ήταν ένα σηµαντικό βοήθηµα προς αυτή την κατεύθυνση 

εφαρµόστηκε οργανωµένα και συστηµατικά – αλλά πιλοτικά και για µια διετία – στο 

ΕΜΠ, µόλις κατά το Ακ. Ετος 1997-98. Βέβαια, σε ορισµένα Τµήµατα, όπως το 

Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και το Τµήµα ΗΜ&ΜΥ, αυτή η πρακτική 

ακολουθείται εδώ και αρκετά χρόνια. Αλλά και στα υπόλοιπα Τµήµατα υπήρξαν 

µεµονωµένοι διδάσκοντες που εισήγαγαν αυτό το θεσµό µε τον ένα ή τον άλλο 

τρόπο, από την εµπειρία τους στο εξωτερικό. Για την πορεία αλλά και το µέλλον στο 

ΕΜΠ αυτού του δόκιµου µέσου καταγραφής της γνώµης των φοιτητών θα 

αναφερθούµε εκτενέστερα στην αντίστοιχη παράγραφο.     

Οι αποφάσεις των Τµηµάτων που αφορούν το σχεδιασµό των προπτυχιακών σπουδών 

παραπέµπονται στη Σύγκλητο του ΕΜΠ για ενηµέρωση, τελικό έλεγχο και έγκριση.  

Συµβουλευτικό ρόλο προς τη Σύγκλητο σε θέµατα Προπτυχιακών Σπουδών έχει η 

Συγκλητική Επιτροπή Προπτυχιακών Σπουδών (§2.3.5.1). Η Επιτροπή αυτή εξετάζει 

το κατά πόσο οι αντίστοιχες αποφάσεις των Τµηµάτων είναι εναρµονισµένες µε τις 

αποφάσεις της Συγκλήτου, προτείνει βελτιώσεις και τρόπους υλοποίησής τους. Η 
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Επιτροπή αυτή έχοντας την εποπτεία του τι συµβαίνει σε ολόκληρο το Ιδρυµα 

σχεδιάζει και προτείνει στη Σύγκλητο διορθωτικές κινήσεις προς την κατεύθυνση της 

βελτίωσης. Πολλές από τις πρωτοβουλίες για τη βελτίωση του Εκπαιδευτικού Εργου 

στο ΕΜΠ έχουν προέλθει αλλά και υλοποιηθεί από αυτή τη ΣΕ. Με την εποπτεία της 

Επιτροπής αυτής ολοκληρώθηκε το Πρόγραµµα της Αποτίµησης του Εκπαιδευτικού 

Εργου των Τµηµάτων του ΕΜΠ για το Ακ. Ετος 1995-96, η συγκέντρωση των 

βιογραφικών σηµειωµάτων των µελών ∆ΕΠ, η χρηµατοδότηση, µετά από 

αξιολόγηση, των εργαστηριακών µαθηµάτων, ο σχεδιασµός της Πρακτικής Ασκησης 

των φοιτητών, η ανανέωση των προγραµµάτων σπουδών, η διανοµή των 

ερωτηµατολογίων το Ακ. Ετος 1997-98 και πολλά άλλα.  

Ολα τα παραπάνω έργα κατάφεραν να περιγράψουν κάθε ένα και µία σηµαντική 

συνιστώσα της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο ΕΜΠ. Η Αποτίµηση του 

Εκπαιδευτικού Εργου των Τµηµάτων θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στο µέλλον σαν 

σηµείο αναφοράς και σίγουρα κατέδειξε φαινόµενα που έγιναν αντικείµενο 

συζητήσεων και οδήγησαν σε προβληµατισµό. Η συγκέντρωση των Βιογραφικών 

Σηµειωµάτων των µελών ∆ΕΠ αποτελεί ένα αρχείο που δεν θα έπρεπε να λείπει από 

κανένα Ιδρυµα. Το πρόγραµµα της χρηµατοδότησης των εργαστηριακών µαθηµάτων 

αλλά και της αξιολόγησης για το αν η χρηµατοδότηση αυτή οδήγησε σε βελτίωση της 

εργαστηριακής εξάσκησης καλύπτει ένα σηµαντικό κενό και σίγουρα αποτελεί 

µοντέλο για την αξιολόγηση και άλλων χρηµατοδοτούµενων ενεργειών του 

Ιδρύµατος.  Ο σχεδιασµός και η διανοµή των ερωτηµατολογίων, παρότι είναι στα 

πρώτα του βήµατα ακόµη, µπορεί να δώσει σηµαντικά αποτελέσµατα. Υπάρχει 

βέβαια η παρατήρηση ότι αυτές οι διαδικασίες αφού σχεδιάστηκαν και 

εφαρµόστηκαν πιλοτικά από την Επιτροπή αυτή, θα έπρεπε να αποτελούν πλέον 

παγιωµένους µηχανισµούς του Ιδρύµατος που θα εξυπηρετούνταν από τις ∆ιοικητικές 

Υπηρεσίες του. ∆εν νοείται Ιδρυµα που να µην έχει κεντρική επετηρίδα µε τα 

βιογραφικά των µελών ∆ΕΠ του, τη στιγµή που για αρκετά από αυτά µπορεί να 

αισθάνεται υπερήφανο σε διεθνές επίπεδο. Τα αποτελέσµατα αυτών των 

Προγραµµάτων ανακοινώνονται στη Σύγκλητο, η οποία και έχει την ευθύνη για την 

εξαγωγή των συµπερασµάτων, την απόφαση για υιοθέτηση µεθόδων για τη βελτίωση 

των σπουδών και για τον παραπέρα σχεδιασµό µηχανισµών που θα διασφαλίζουν το 

συνεχή έλεγχο της ποιότητας σπουδών.  Η ΣΕ Προπτυχιακών Σπουδών αναλαµβάνει 

την εποπτεία της υλοποίησης των αποφάσεων της Συγκλήτου. Από την περιγραφή 
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αυτών των διαδικασιών γίνεται φανερό ότι υπάρχει ένα σφυκτοδεµένο πλέγµα 

αρµοδιοτήτων που εξασφαλίζει τον έλεγχο και την αλληλεπίδραση µεταξύ των τριών 

επιπέδων ∆ιοίκησης του ΕΜΠ (Τοµέας-Τµήµα-Ιδρυµα). Αν οι δίαυλοι επικοινωνίας 

είναι ανοικτοί,  η προσπάθεια για βελτίωση της ποιότητας µπορεί να γίνει καθηµερινή 

πρακτική κάθε µέλους της  Πολυτεχνειακής κοινότητας. 

16.3.2 Μεταπτυχιακές Σπουδές. 

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές σε ένα Ιδρυµα πρέπει να αποτελούν συνέχεια και 

εµβάθυνση των Προπτυχιακών Σπουδών. Στο ΕΜΠ, όπως αναλυτικά περιγράφεται 

στην §6.3, συνυπάρχουν τρεις διαφορετικές µορφές διεξαγωγής Μεταπτυχιακών 

Σπουδών: 

• η εκπόνηση ∆ιδακτορικών ∆ιατριβών εκτός ΠΜΣ, 

• η εκπόνηση ∆ιδακτορικών ∆ιατριβών µέσα από οργανωµένα ΠΜΣ,  

• και τα ΠΜΣ για την απόκτηση Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης. 

Οσον αφορά στις ∆ιδακτορικές ∆ιατριβές (∆∆), αυτές ανατίθενται µε πρωτοβουλία 

και εισήγηση του Τοµέα από τη Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης (ΓΣΕΣ) του 

Τµήµατος. Οι ∆∆ κατά το Νόµο ελέγχονται κατά τη διάρκεια της εξέλιξής τους 

κυρίως βάση των ετήσιων Εκθέσεων Προόδου των τριµελών Συµβουλευτικών 

Επιτροπών από τις ΓΣΕΣ. Βεβαίως, η µεγαλύτερη ευθύνη για τον έλεγχο της 

ποιότητας επιµερίζεται στον επιβλέποντα ∆ΕΠ. 

Οπως ήδη έχει αναφερθεί υπάρχουν Τµήµατα, όπως το Τµήµα ΗΜ&ΜΥ και το 

Γενικό Τµήµα, στα οποία οι Υ∆ παρακολουθούν ειδικά προγράµµατα µαθηµάτων και 

εξετάσεων. Η ροή των προγραµµάτων αυτών αποφασίζεται στις ΓΣΕΣ των 

Τµηµάτων.  

Οσον αφορά στα ∆ιατµηµατικά Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών, η 

θεµατολογία τους προτάθηκε από τα εµπλεκόµενα Τµήµατα αλλά οριστικοποιήθηκε 

και εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο. Η διαδικασία και ο τρόπος οργάνωσής τους ήταν 

αντικείµενο πολλών συζητήσεων στη ΣΕ Μεταπτυχιακών Σπουδών. Αρµόδιο όργανο 

για την παρακολούθηση της λειτουργίας αυτών των ∆ιατµηµατικών Προγραµµάτων 

είναι η ΓΣ Ειδικής Σύνθεσης που συγκροτείται από τα µέλη ∆ΕΠ των ΓΣΕΣ των 

εµπλεκοµένων Τµηµάτων. Σε αυτή την προσπάθεια θεµελίωσης στο ΕΜΠ των 
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Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών καθοδηγητικό ρόλο έχει η ΣΕ 

Μεταπτυχιακών Σπουδών. Η Επιτροπή αυτή προσέφερε σηµαντικά στη σωστή 

οργάνωση αλλά και στην επιλογή των θεµάτων προς τα οποία θα στραφεί το ΕΜΠ 

όσον αφορά τα προγράµµατα αυτά, ώστε να απαντούν στις σύγχρονες επιστηµονικές 

απαιτήσεις και να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της ελληνικής αλλά και ευρωπαϊκής 

παραγµατικότητας.  Η αναζήτηση µεθόδων για τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας 

και το ολοένα βελτιούµενο επίπεδο Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι µεταξύ άλλων 

αντικείµενο συζητήσεων σε όλα τα παραπάνω Συλλογικά Οργανα. 

Το Τµήµα ΗΜ&ΜΥ πραγµατοποίησε το 1998 αξιολόγηση των Μεταπτυχιακών 

Σπουδών του, µε Οµάδα Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων και διοργάνωση ∆ιηµερίδας 

στην οποία παρουσιάστηκαν οι ∆ιδακτορικές ∆ιατριβές που εκπονούνται στο Τµήµα 

και την εποχή εκείνη βρίσκονταν στο στάδιο της ολοκλήρωσής τους. Αυτή η 

πρωτοβουλία του Τµήµατος ΗΜΜΥ αποτελεί µία προσπάθεια για την καθιέρωση 

µιας µεθόδου για τη βελτίωση της ποιότητας των Μεταπτυχιακών Σπουδών στο 

ΕΜΠ, την οποία θα πρέπει να µελετήσουν προσεκτικά και τα άλλα Τµήµατα.  

16.3.3 Γενικά Συµπεράσµατα. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι το νοµικό πλαίσιο του Ν.1268/82 και οι 

Συγκλητικές Επιτροπές τις οποίες έχει θεσπίσει το ΕΜΠ προσφέρουν αρκετά βήµατα 

διαλόγου για τα θέµατα που αφορούν την αξιολόγηση και τη βελτίωση της ποιότητας  

των σπουδών του Ιδρύµατος. Το βέλτιστο αποτέλεσµα θα επιτευχθεί όταν όλα τα 

µέλη των οργάνων αυτών συνειδητοποιήσουν τη σοβαρότητα της συµµετοχής τους 

και τηρήσουν ανάλογα υπεύθυνη στάση. Τα µέλη αυτών των οργάνων πρέπει να 

έχουν ανεπηρέαστη κρίση και να µην παρασύρονται ή να εκµεταλλεύονται τη θέση 

τους αυτή για να προωθούν προσωπικές προσδοκίες. Κάθε Πανεπιστηµιακό Ιδρυµα, 

όσο καταξιωµένο και να είναι, πρέπει να προσπαθεί για ακόµα υψηλότερους στόχους 

προς όφελος των φοιτητών του και της κοινωνίας. 

Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται το φαινόµενο των καταλήψεων διαρκείας των 

χώρων του ΕΜΠ από τους φοιτητές των Τµηµάτων του - µε αίτια που έχουν 

διεξοδικά αναλυθεί στο 11ο Κεφάλαιο, και τα οποία τις περισσότερες φορές είναι 

άσχετα µε τις ενδο-πολυτεχνειακές διαδικασίες. ∆υστυχώς, το ΕΜΠ ως Ιδρυµα 

µολονότι εχει αξιολογήσει σε βάθος τις συνέπειες του πιοπάνω κοινωνικού 
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φαινοµένου στην ποιότητα του εν γένει έργου του, δεν έχει καταφέρει να το 

αντιµετωπίσει µε τρόπο ώστε να µην επηρεάζονται οι βασικές λειτουργίες του 

Ιδρύµατος. Αυτό το σηµείο γεννά σε αρκετά µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας 

προβληµατισµό σχετικά µε την επάρκεια ή όχι των θεσµοθετηµένων οργάνων 

διοίκησης των ΑΕΙ. 

Το δίκτυο των Υπηρεσιών που υποστηρίζουν τις παραπάνω λειτουργίες των 

Συλλογικών Οργάνων, της Κεντρικής ∆ιοίκησης και των επιµέρους Υπηρεσιών των 

Τµηµάτων παρουσιάζεται αναλυτικά στο 9ο Κεφάλαιο. Από την πρακτική εµπειρία 

που αποκτήθηκε από το παρόν Εργο, κατά την προσπάθεια άντλησης στοιχείων και 

πληροφοριών διαπιστώθηκε ότι η σύνδεση και η επικοινωνία των Υπηρεσιών του 

ΕΜΠ µεταξύ τους είναι ελλιπής και παρουσιάζει δυσχέρειες, οι οποίες 

αντικατοπτρίζονται στις λειτουργίες του Ιδρύµατος. Οι Υπηρεσίες του Ιδρύµατος 

διοικούνται σύµφωνα µε το Νέο Οργανόγραµµα το οποίο είχε εκπονηθεί αρκετά 

χρόνια πριν· είναι επιτακτική η ανάγκη ώστε στα πλαίσια του σχεδιασµού ενός νέου 

Οργανόγραµµατος  να προβλεφθεί σαφής µηχανισµός που θα εξασφαλίζει τον έλεγχο 

και τη βελτίωση της ποιότητας των διοικητικών υπηρεσιών.    

16.4 Αξιολόγηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας από τους φοιτητές. 

Είναι ίσως περιττό να υπογραµµισθεί η σπουδαιότητα και η σηµασία της 

αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας από τους φυσικούς αποδέκτες της, 

δηλαδή τους φοιτητές. Ετσι λοιπόν, θα απασχολήσει στις παραγράφους που 

ακολουθούν το θέµα της συµβολής των φοιτητών στον έλεγχο και τη βελτίωση της 

ποιότητας της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο Ιδρυµα. 

16.4.1 ∆ροµολογηθείσες διαδικασίες για την αξιολόγηση της διδασκαλίας. 

Ενας από τους δόκιµους σε Ιδρύµατα του εξωτερικού µηχανισµούς αξιολόγησης της 

διδασκαλίας είναι η διανοµή ερωτηµατολογίων στους φοιτητές και η εν συνεχεία 

κατάλληλη επεξεργασία τους προς άντληση αξιόπιστων συµπερασµάτων. ∆υστυχώς 

το ΕΜΠ ως το 1997 δεν είχε στο ενεργητικό του καµία τέτοια συντονισµένη 

διαδικασία. Εξαιρέσεις αποτελούσαν οι περιπτώσεις του Τµήµατος Πολιτικών 

Μηχανικών και στη συνέχεια του Τµήµατος ΗΜ&ΜΥ, τα οποία εισήγαγαν αυτή τη 

διαδικασία στα µαθήµατά τους µε ερωτηµατολόγια που συνέταξαν τα ίδια. Αλλά, 
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όπως έχει προαναφερθεί, και µεµονωµένοι διδάσκοντες σε άλλα Τµήµατα σχεδίαζαν 

µε πρωτοβουλία τους ερωτηµατολόγια που διένεµαν στους φοιτητές τους για να 

αποκτούν µια πληροφόρηση ως προς την απόδοση του έργου τους.  

Η µεθοδολογία των ερωτηµατολογίων για την αξιολόγηση της διδασκαλίας είναι 

πολύ πρακτική µέθοδος που οδηγεί εύκολα σε ποσοστικοποιηµένα συµπεράσµατα. 

Από την άλλη µεριά όµως, κρύβει και παγίδες λόγω της υποκειµενικότητας των 

κρίσεων σε ένα τόσο ευαίσθητο θέµα, όπως αυτό της αξιολόγησης της διαδικασίας 

µετάδοσης γνώσης, αλλά και της δυσκολίας αντικειµενικής αξιολόγησης µιας 

απάντησης µε ένα ΝΑΙ ή ΟΧΙ ή µε µία βαθµολογία χωρίς δικαιολόγηση. Τα 

προβλήµατα αυτά µπορούν να ελαχιστοποιηθούν µόνο αν : 

• τα ερωτήµατα διατυπωθούν προσεκτικά, 

• οργανωθεί σωστά η διαδικασία διανοµής στον κατάλληλο χρόνο,  

• γίνει γρήγορα η κατάλληλη στατιστική επεξεργασία, και 

• ακολουθήσει µε κοµψό τρόπο, χωρίς να τους προσβάλλει, η ενηµέρωση των 

διδασκόντων αλλά και των επικεφαλής των εκπαιδευτικών µονάδων. 

Για να αποδίδει η διαδικασία των ερωτηµατολογίων θα πρέπει να προηγείται 

εµπεριστατωµένη ενηµέρωση των φοιτητών και των διδασκόντων σχετικά µε τη 

διαδικασία που προβλέπεται να ακολουθηθεί αλλά και τη µεθοδολογία αξιολόγησης 

και δηµοσιοποίησης των αποτελεσµάτων. Η διατύπωση των ερωτήσεων πρέπει να 

γίνεται όσο το δυνατόν απλούστερα και ευκρινέστερα, ακολουθώντας οµοιόµορφη 

φρασεολογία και κλίµακα. Στο σχεδιασµό των ερωτηµατολογίων θα πρέπει να 

συµµετέχουν και οι εκπρόσωποι των φοιτητών, γιατί γνωρίζουν πού εντοπίζονται τα 

προβλήµατα στη διδασκαλία και πώς τα εισπράττουν οι φοιτητές. Ιδιαίτερη µέριµνα 

πρέπει να λαµβάνεται για την επιλογή του καταλληλότερου χρόνου για τη διανοµή 

τους στους φοιτητές. Για αυτό το θέµα υπάρχουν πολλές προτάσεις, όπως να  

συµπληρώνονται : 

- κατά την τελευταία εβδοµάδα διδασκαλίας του µαθήµατος, 

- κατά τη διάρκεια της εξέτασης του µαθήµατος, 

- κατά τις εγγραφές του επόµενου εξαµήνου. 

Σε ένα τέτοιο εγχείρηµα η υψηλή συµµετοχή των φοιτητών είναι αυτή που 

εξασφαλίζει την εγκυρότητα των αποτελεσµάτων και την αξιοπιστία των 



 16-17 

συµπερασµάτων. Από τη µεριά τους οι φοιτητές πρέπει να δείχνουν υπευθυνότητα 

και να εκµεταλλεύονται αυτή τη δικλείδα επικοινωνίας µε το διδάσκοντα αλλά και τη 

∆ιοίκηση του Τµήµατος και του Ιδρύµατος. ∆εν έχουν θέση σε τέτοιες προσπάθειες 

οποιεσδήποτε ανεύθυνες αντιµετωπίσεις. Εξάλλου, η χρησιµότητα αυτής της 

διαδικασίας έγκειται στην αξιοποίηση των αποτελεσµάτων της προς την κατεύθυνση 

της βελτίωσης της διδασκαλίας και της εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα. Ετσι, 

δεν υπάρχει κανένα θετικό αποτέλεσµα αν από τα ερωτηµατολόγια αυτά δεν 

προκύψουν και δεν δηµοσιοποιηθούν αποτελέσµατα και συµπεράσµατα που να 

δείχνουν τις τάσεις που διαµορφώνονται στη φοιτητική κοινότητα για τους 

διδάσκοντες και τα µαθήµατα.   

Με βάση αρκετές από τις πιοπάνω αρχές αποφασίσθηκε, σχεδιάσθηκε και τέθηκε σε 

εφαρµογή το Ακ. Ετος 1997-98 η πρώτη οργανωµένη προσπάθεια της αποτίµησης 

της γνώµης των φοιτητών µε ερωτηµατολόγια, πιλοτικά και για µια διετία, σε όλα τα 

Τµήµατα του Ιδρύµατος. Το όλο εγχείρηµα πραγµατοποιήθηκε µε την προσωπική 

εποπτεία του Πρύτανη του Ιδρύµατος και της ΣΕ Προπτυχιακών Σπουδών· διοικητική   

υποστήριξη παρείχε η ∆ιεύθυνση Σπουδών και οι Γραµµατείες των Τµηµάτων. Το 

ερωτηµατολόγιο και η διαδικασία διανοµής είχε ως αφετηρία αυτή που είχε 

ακολουθηθεί, πετυχηµένα κατά γενική οµολογία, για 3 χρόνια στο Τµήµα Πολιτικών 

Μηχανικών του Ιδρύµατος.  

Θα πρέπει να παρατηρηθεί όµως ότι η πιλοτική αυτή εφαρµογή συνάντησε αρκετές 

δυσκολίες και παρουσίασε ορισµένες δυσλειτουργίες. Μία από αυτές ήταν η άρνηση 

των φοιτητών να συνεργασθούν σ' αυτή τη διαδικασία αξιολόγησης της διδασκαλίας, 

µε το σκεπτικό ότι οι φοιτητές εκφράζονται µέσω των ΓΣ των Συλλόγων τους και 

µόνο. Ετσι, σε δύο Τµήµατα οι φοιτητές δεν αποδέχθηκαν καθ'ολοκληρία τη διανοµή 

των ερωτηµατολογίων, ενώ στα υπόλοιπα Τµήµατα παρουσιάστηκε το φαινόµενο 

πολύ µικρής συµµετοχής, µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να εξαχθούν στατιστικά 

αξιόπιστα συµπεράσµατα. Η Σύγκλητος του ΕΜΠ για να εξασφαλίσει το αδιάβλητο 

της διαδικασίας και να προστατέψει τα αποτελέσµατά της από επικίνδυνες διαρροές 

που θα έθιγαν αδικαιολόγητα την προσωπικότητα των διδασκόντων, αποφάσισε : 

• τα ερωτηµατολόγια να συµπληρώνονται ανώνυµα από τους φοιτητές,  

• να συγκεντρώνονται και να επεξεργάζονται από τις Γραµµατείες των Τµηµάτων,  

• να φυλάγονται µε ευθύνη των Προέδρων των Τµηµάτων, και 
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• τα αποτελέσµατά τους να δηµοσιοποιούνται κατάλληλα και κατά περίπτωση 

ατοµικά ή οµαδικά. 

Πρόσβαση στα ερωτηµατολόγια επιβάλλεται και έχει µόνον ο ενδιαφερόµενος 

διδάσκοντας όσον αφορά στο µάθηµά του, ο Πρόεδρος του Τµήµατος και η 

Πρυτανεία, οι οποίοι και επιλαµβάνονται σε ειδικές περιπτώσεις. Συγκεντρωτικά 

στοιχεία δηµοσιοποιούνται ευρύτερα. Η στατιστική επεξεργασία αποφασίστηκε και 

γίνεται σύµφωνα µε όσα ακολουθήθηκαν στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και 

ανατέθηκε στις Γραµµατείες των Τµηµάτων. Η έλλειψη εµπειρίας του προσωπικού 

των Γραµµατειών των Τµηµάτων από παρόµοιες ενέργειες είχε σαν αποτέλεσµα 

δυσλειτουργίες που διογκώθηκαν λόγω των συνεχιζόµενων καταλήψεων των χώρων 

των Τµηµάτων, µε αποτέλεσµα η συγκέντρωση των συγκεντρωτικών στοιχείων από 

την αρµόδια ∆ιεύθυνση Σπουδών του Ιδρύµατος να έχει καθυστερήσει σηµαντικά. 

Βέβαια η υποστήριξη από τις Γραµµατείες των Τµηµάτων προβλέπεται στο µέλλον 

να είναι βελτιωµένη. Η Σύγκλητος είχε αναθέσει µε σχετική απόφασή της στην ΣΕ - 

Προπτυχιακών Σπουδών την περαιτέρω επεξεργασία των αποτελεσµάτων των 

ερωτηµατολογίων για την εξαγωγή συγκεντρωτικών συµπερασµάτων που θα 

εντοπίζουν απλά και παραστατικά αρνητικά σηµεία και αδυναµίες. ∆εν µπορεί όµως 

να µη σηµειωθεί ότι ορισµένα Τµήµατα µε αποφάσεις των ΓΣ τους εδήλωσαν ότι δεν 

επιθυµούν να παράσχουν τα συγκεντρωτικά στοιχεία στη ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος.  

Κάτω από τις πιοπάνω συνθήκες το παρόν Εργο της Αποτίµησης του Εκπαιδευτικού 

Εργου και των Παρεχόµενων Υπηρεσιών  του ΕΜΠ µε µεγάλη λύπη του διεπίστωσε 

αδυναµία παρουσίασης και κριτικής αξιολόγησης των συµπερασµάτων από τη διετή 

πιλοτική εφαρµογή των ερωτηµατολογίων στο Ιδρυµα. Φρονείται ότι  η ∆ιοίκηση του 

Ιδρύµατος, η οποία πιστεύει στο θεσµό των ερωτηµατολογίων ως µέσου αξιολόγησης 

της διδασκαλίας και βελτίωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας, θα πρέπει να εντείνει 

τις προσπάθειές της προς την κατεύθυνση της άρσης των παραπάνω προβληµάτων 

ώστε να καθιερωθεί η διαδικασία αυτή  σε µόνιµη βάση. Είναι αυτονόητο ότι τα 

αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων θα πρέπει να αποτελέσουν κεντρικό στοιχείο σε 

επόµενη αξιολόγηση του έργου του Ιδρύµατος. 

16.4.2   Αξιοποίηση της φοιτητικής γνώµης. 

Οι φοιτητές είναι το σηµαντικότερο τµήµα της κοινότητας ενός Πανεπιστηµίου, όχι 

µόνο γιατί είναι το πολυπληθέστερο, αλλά κυρίως γιατί είναι το τµήµα στο οποίο 



 16-19 

πρέπει να επικεντρώνονται όλες οι φροντίδες και οι λειτουργίες του Ιδρύµατος. Οι 

τάσεις και οι απόψεις που αναπτύσσονται από αυτό το τµήµα της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας έχουν βαρύνουσα σηµασία και πρέπει να λαµβάνονται ουσιαστικά υπόψη 

στη διαδικασία αξιολόγησης των λειτουργιών του Ιδρύµατος και στο σχεδιασµό 

διαδικασίων για τη συνεχή βελτίωσή τους. Οπως έχει αναφερθεί διεξοδικά σε 

προηγούµενα Κεφάλαια – κυρίως στο 11ο Κεφάλαιο – η φοιτητική συµµετοχή στα 

Συλλογικά Οργανα ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος είναι κατοχυρωµένη από το Νόµο – 

Πλαίσιο 1268/82. Η παρουσία των φοιτητών σ'αυτά τα Οργανα, που τα πρώτα χρόνια 

εφαρµογής του νέου θεσµικού πλαισίου εθεωρείτο κάτι ριζοσπαστικό, σήµερα 

θεωρείται καθιερωµένη και οι φοιτητές απολαµβάνουν όλων των δικαιωµάτων που 

τους παρέχει η νοµοθεσία. Είναι αυτονόητο ότι τα Συλλογικά Οργανα των ΑΕΙ έχουν 

ελεγκτικό ρόλο ως προς τα τεκταινόµενα στα Ιδρύµατα και µπορούν να αποφασίζουν 

στα πλαίσια των αρµοδιοτήτων τους για την υιοθέτηση µεθόδων, για την επίλυση των 

δυσχερειών και για τη βελτίωση της ποιότητας των λειτουργιών του ΕΜΠ. Οι 

εκπρόσωποι των φοιτητών φέρνουν στα Οργανα αυτά τα προβλήµατα και τις 

προτάσεις τους ή εκφέρουν γνώµη για τα όσα προτείνονται κατά τη διάρκεια των 

διαδικασιών. Πέρα από τη συµµετοχή τους στη διαδικασία της ψηφοφορίας, η γνώµη 

τους λαµβάνεται πλέον σοβαρά από τα µέλη ∆ΕΠ και τους υπόλοιπους εργαζοµένους 

στο Ιδρυµα, οι οποίοι συµµετέχουν και συναποφασίζουν στα Συλλογικά Οργανα. 

Αποτελεί κοινή συνείδηση ότι οι φοιτητές είναι οι άµεσοι αποδέκτες των 

προβληµάτων και για αυτό µπορούν να τα διαγνώσουν πριν διογκωθούν. Με αυτό το 

σκεπτικό έχει εδραιωθεί στο ΕΜΠ η τάση να συµµετέχουν και εκπρόσωποι των 

φοιτητών – προπτυχιακών και µεταπτυχιακών – στις Επιτροπές που ορίζονται από τα 

αρµόδια όργανα, ώστε να αξιοποιείται η γνώµη τους, ιδιαίτερα µάλιστα όταν 

πρόκειται για αξιολογικά σχόλια και προτάσεις για τη βελτίωση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. Για να υπάρχει πραγµατική ανάδραση από τη µεριά των φοιτητών θα 

πρέπει ο ρόλος τους στις συζητήσεις να είναι ουσιαστικός και επικοδοµητικός και να 

µην περιορίζεται µόνον στη φάση της τελικής έγκρισης ή απόρριψης των προτάσεων. 

Η δυνατότητα αξιοποίησης της φοιτητικής γνώµης εξαρτάται κατά πολύ από την 

υπευθυνότητα µε την οποία εκφέρονται και τεκµηριώνονται οι απόψεις των 

φοιτητών. Θα πρέπει, επίσης, να σηµειωθεί το φαινόµενο των αντικρουόµενων 

προτάσεων από τις τάξεις των φοιτητών, από όπου δυστυχώς δε λείπουν οι 

συγκρούσεις.   
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Είναι προφανές ότι οι φοιτητές, πέραν της συµµετοχής τους στα Συλλογικά Οργανα, 

έχουν τη δυνατότητα να εκφέρουν µαζικά απόψεις για την ποιότητα των λειτουργιών 

στο Ιδρυµα µε τη διαδικασία των ερωτηµατολογίων. Βέβαια,  τα ερωτηµατολόγια 

αυτά δεν θα πρέπει να περιορίζονται µόνον στην αξιολόγηση της διδακτικής 

διαδικασίας, όπως αναφέρθηκε στην §16.4.1, αλλά να επεκτείνονται και σε άλλες 

λειτουργίες στο Ιδρυµα, όπως ιδιαίτερα αυτές οι οποίες άπτονται της ποιότητας της 

φοιτητικής ζωής. 

16.4.3 Συνάφεια του συστήµατος αξιολόγησης από φοιτητές προς τους 
στόχους του συστήµατος σπουδών. 

Από τα όσα προαναφέρθηκαν δεν µπορεί να υποστηριχθεί ότι το ΕΜΠ έχει εδραιώσει 

ένα ολοκληρωµένο σύστηµα αξιολόγησης του συστήµατος σπουδών από τους ίδιους 

τους φοιτητές. Η προσέγγιση του προβλήµατος αυτού µε τη διαδικασία των 

ερωτηµατολογίων µπορεί να ανταποκριθεί σε αυτό το στόχο και να καταδείξει 

προβλήµατα. Οσο πιο φιλικά και ευκολονόητα διατυπώνονται τα ερωτηµατολόγια 

τόσο ουσιαστικότερα θα είναι τα αποτελέσµατα. Χρειάζεται βέβαια και η  

διαµόρφωση ενός µηχανισµού διανοµής και στατιστικής επεξεργασίας των 

ερωτηµατολογίων ώστε να διευκολύνεται η εξαγωγή αξιόπιστων συµπερασµάτων σε 

ετήσια βάση, τόσο για την εκπαιδευτική διαδικασία, σε σχέση πάντα µε τους 

διατυπωµένους στόχους του προγράµµµατος σπουδών, όσο και µε τις λοιπές 

λειτουργίες του Ιδρύµατος, οι οποίες επηρεάζουν ευρύτερα την εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

16.5 Προσπάθειες για την αξιολόγηση και τη βελτίωση των 
λειτουργιών του Ιδρύµατος. 

Οπως έχει ήδη αναφερθεί, τα τρία επίπεδα της ∆ιοίκησης του ΕΜΠ  (Τοµέας, Τµήµα, 

Ιδρυµα) συνιστούν ένα ελεύθερο βήµα για τον έλεγχο και την αξιολόγηση όλων των 

λειτουργιών του. Στα Οργανα ∆ιοίκησης του Ιδρύµατος – ξεκινώντας από τον Τοµέα 

ως τη Σύγκλητο και το Πρυτανικό Συµβούλιο – γίνεται κριτική των λειτουργιών του 

Ιδρύµατος και αποφασίζονται οι µέθοδοι που ακολουθούνται για τη βελτίωσή τους. 

Ενα µέτρο της αποδοτικότητας των λειτουργιών του ΕΜΠ είναι η παρακολούθηση 

της υλοποίησης των αποφάσεων των Συλλογικών του Οργάνων. Οι Γραµµατείες, οι 

οποίες υποστηρίζουν το έργο των Συλλογικών Οργάνων, έχουν και την αρµοδιότητα 
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να παρακολουθούν την πορεία και την εφαρµογή των αποφάσεων που έχουν ληφθεί  

από αυτά. Ετσι, στον Κανονισµό Λειτουργίας της Συγκλήτου1 αναφέρεται ρητά ότι 

την πρώτη ∆ευτέρα κάθε δεύτερου µήνα, η Γραµµατεία της Συγκλήτου, παρουσιάζει 

στον Προϊστάµενο Γραµµατείας και τις Πρυτανικές Αρχές έκθεση και πίνακα µε την 

πορεία υλοποίησης κάθε απόφασης της Συγκλήτου, για τη µέχρι και τη 15η του 

προηγούµενου µήνα περίοδο, µε τις παρατηρήσεις των αρµόδιων υπηρεσιών επί 

ενδεχόµενων καθυστερήσεων ή άλλων δυσκολιών. Η έκθεση αυτή παρουσιάζεται 

στην αµέσως επόµενη Σύγκλητο από τον Πρύτανη. Αντίστοιχα, όπως αναφέρεται 

στον κανονισµό Λειτουργίας του Πρυτανικού Συµβουλίου (Σεπτέµβριος 1997)2,  την 

πρώτη Παρασκευή κάθε µήνα, η Γραµµατεία του Πρυτανικού Συµβουλίου 

παρουσιάζει στον Προϊστάµενο Γραµµατείας και τις Πρυτανικές Αρχές έκθεση και 

πίνακα µε την πορεία υλοποίησης κάθε απόφασης του Πρυτανικού Συµβουλίου, για 

τη µέχρι και τη 15η του προηγούµενου µήνα περίοδο, µε τις παρατηρήσεις των 

αρµόδιων υπηρεσιών επί ενδεχόµενων καθυστερήσεων ή άλλων δυσκολιών. Η 

έκθεση αυτή παρουσιάζεται στο αµέσως επόµενο Πρυτανικό Συµβούλιο από τον 

Προϊστάµενο Γραµµατείας.  

∆υστυχώς, το Ιδρυµα δεν έχει να επιδείξει καµία έρευνα αξιολόγησης των 

λειτουργιών του· έτσι, οι συµµετέχοντες στα Συλλογικά Οργανα καθοδηγούνται 

κυρίως από την εµπειρία τους και από την επικοινωνία τους µε τους άλλους 

αποδέκτες των λειτουργιών του Ιδρύµατος, για να καταδείξουν ελλείψεις και 

δυσλειτουργίες. Το ίδιο συµβαίνει και µε τους τρόπους βελτίωσης των λειτουργιών 

του Ιδρύµατος και θεραπείας των προβληµάτων που προτείνονται από τους 

συµµετέχοντες σε αυτά τα όργανα. Αυτό το έλλειµµα κάνει δύσκολο τον εντοπισµό 

των προβληµάτων, αφού ο καθένας τα αντιλαµβάνεται υποκειµενικά και κάνει ακόµη 

δυσκολότερη την εύρεση λύσεων αποδεκτών από όλους τους φορείς της 

Πολυτεχνειακής Κοινότητας. Τα µέλη των Συλλογικών Οργάνων θα έπρεπε να είχαν 

στη διάθεσή τους αντικειµενικά εργαλεία για να υποβοηθούνται στο έργο τους, όπως 

είναι τα ερωτηµατολόγια προς τους αποδέκτες των υπηρεσιών του Ιδρύµατος 

(φοιτητές, προσωπικό, συνεργάτες).   

                                                 
1  Βλ. Παράρτηµα 7. 
2  Βλ. Παράρτηµα 7. 
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Μετά από εύλογο χρονικό διάστηµα από κάθε αλλαγή και καινοτοµία στις 

λειτουργίες του Ιδρύµατος θα πρέπει να ακολουθεί έρευνα για την αξιολόγηση του 

τρόπου εφραµογής των νέων διαδικασιών και της αποτελεσµατικότητάς τους. Το 

µόνο παράδειγµα τέτοιας διαδικασίας είναι τα ερωτηµατολόγια που διένειµε το 

Κέντρο ∆ιαχείρησης ∆ικτύων του ΕΜΠ στους χρήστες των λειτουργιών για τις 

υπηρεσίες που παρέχει. Η διαδικασία αυτή πρέπει να γενικευθεί και να αποτελέσει 

εργαλείο για τη συνεχή βελτίωση των λειτουργιών στο ΕΜΠ. Η συνολική 

αναδιάρθρωση των λειτουργιών δεν µπορεί να αποφέρει σηµαντικά αποτελέσµατα, 

αν δεν έχουν εντοπιστεί τα σφάλµατα της προηγούµενης διάρθρωσης ώστε να µην 

επαναληφθούν. Ισως αυτή να είναι η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί πριν 

επιχειρηθεί η εκπόνηση ενός νέου ∆ιοικητικού Οργανογράµµατος του ΕΜΠ.  

Παρατηρείται επίσης ότι δεν ακολουθείται στο Ιδρυµα η πολιτική των κινήτρων για 

την πρωτοτυπία και την παραγωγικότητα του προσωπικού του. ∆εν είναι λίγες οι 

φορές, όµως, που λόγω της ανάγκης αποσυµφόρησης συσσωρευθέντος διοικητικoύ 

έργου, δίνονται αποσπασµατικά κίνητρα παραγωγικότητας, κυρίως οικονοµικά. Το 

θέµα των κινήτρων αυτών θα πρέπει να αναθεωρηθεί και να τεθεί εξ'υπαρχής σε νέα 

βάση. 

16.5.1 Τρόπος µε τον οποίο το Ιδρυµα διαχειρίζεται τις πληροφορίες που 
απαιτούνται για υποστήριξη των λειτουργιών του στη λήψη 
αποφάσεων. 

Οπως έχει ήδη αναφερθεί οι αποφάσεις στο ΕΜΠ λαµβάνονται σε τρία επίπεδα, 

δηλαδή σε επίπεδο Τοµέα, σε επίπεδο Τµήµατος και σε επίπεδο Ιδρύµατος. Τα 

Οργανα που λειτουργούν στα επίπεδα αυτά (§16.2.1) υποστηρίζονται στη λειτουργία 

τους από τις αντίστοιχες διοικητικές υπηρεσίες: τις Γραµµατείες των Τοµέων, τις 

Γραµµατείες των Τµηµάτων, τη Γραµµατεία της Συγκλήτου και τη Γραµµατεία του 

Πρυτανικού Συµβουλίου. Επικεφαλής όλων των διοικητικών υπηρεσιών του 

Ιδρύµατος είναι ο Προϊστάµενος Γραµµατείας του ΕΜΠ.  

Οι διοικητικές αυτές υπηρεσίες έχουν την αρµοδιότητα να συλλέγουν οι ίδιες ή να 

αντλούν από τις καθ'ύλην αρµόδιες υπηρεσίες του ΕΜΠ τα στοιχεία που απαιτούνται 

για την αποτελεσµατική λειτουργία και την εισηγητική υποστήριξη στα παραπάνω 

όργανα. Στο 10ο Κεφάλαιο περιγράφεται το νέο Οργανόγραµµα των ∆ιοικητικών 
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Υπηρεσιών του ΕΜΠ, από το οποίο γίνεται φανερό ότι υπάρχουν ∆ιευθύνσεις που 

συλλέγουν στοιχεία ανάλογα µε το αντικείµενό τους (∆ιεύθυνση ∆ιοικητικού, 

∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, ∆ιεύθυνση Πληροφορικής, ∆ιεύθυνση 

Σπουδών, ∆ιεύθυνση Μέριµνας, ∆ιεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών, ∆ιεύθυνση 

Συντήρησης Εγκαταστάσεων). Οι υπηρεσίες αυτές δεν έχουν ευθύνη µόνο για τη 

συλλογή των στοιχείων, αλλά και για την επεξεργασία και διαχείρισή τους ώστε αυτά 

να είναι διαθέσιµα και εύχρηστα. Οι διευθυντές των υπηρεσιών αυτών συνεργάζονται 

µε τις προαναφερόµενες Γραµµατείες καθώς και τις Συγκλητικές Επιτροπές του 

Ιδρύµατος έτσι ώστε οι λειτουργίες τους να προσανατολίζονται προς τη συγκέντρωση 

και επεξεργασία των ζητούµενων στοιχείων. Καταβάλλεται ήδη προσπάθεια ώστε η 

συλλογή των στοιχείων να γίνεται πλέον µηχανογραφηµένα, κάτι που διευκολύνει 

την αναζήτηση και επιταχύνει την επεξεργασία τους.  

∆εν είναι όµως λίγες οι φορές που διαγιγνώσκονται προβλήµατα και δυσλειτουργίες 

στην υποστήριξη των θεσµικών οργάνων του Ιδρύµατος από τις διοικητικές 

υπηρεσίες. Ετσι, παρουσιάζεται το φαινόµενο αρκετές φορές οι εισηγήσεις σε αυτά 

τα θεµελιώδη όργανα να µη συνοδεύονται από επεξεργασµένα αριθµητικά στοιχεία 

και να µην είναι εφικτό, όσα περιγράφονται να τεκµηριωθούν αντικειµενικά, παρόλο 

που τις πιο πολλές φορές αποτελούν κοινό τόπο στο Ιδρυµα. Επίσης δεν είναι πάντα 

αποτελεσµατική η επικοινωνία και η πληροφόρηση µεταξύ των υπηρεσιών του 

Ιδρύµατος µε συνέπεια αρκετές φορές η συλλογή στοιχείων να γίνεται παράλληλα 

από περισσότερες από µία υπηρεσίες µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται σύγχυση. Για 

να είναι εύκολο να χρησιµοποιηθούν τα στοιχεία που συλλέγονται για την 

προετοιµασία εισηγήσεων και προτάσεων από τους φορείς της Πολυτεχνειακής 

κοινότητας πρέπει να είναι εύκολη η άντλησή τους από τις αντίστοιχες υπηρεσίες. Σε 

αυτό το σηµείο πρέπει να πούµε ότι υπάρχουν αρκετές δυσλειτουργίες που έγιναν 

αισθητές και στην προσπάθεια άντλησης στοιχείων που αφορούσαν το παρόν Εργο 

της Αποτίµησης. Η ∆ιοίκηση του ΕΜΠ πρέπει να καταλήξει σε ένα ελάχιστο σύνολο 

στοιχείων που θα κριθεί απαραίτητο να συλλέγονται και να επικαιροποιούνται, καθώς 

και να καθορίσει ένα σχέδιο επεξεργασίας και διάχυσής τους. ∆εν προσφέρει τίποτα 

στην παρακολούθηση της πορείας του Ιδρύµατος η συγκέντρωση στοιχείων αν αυτά 

δεν καταλήγουν σε µια επεξεργασµένη συγκεντρωτική µορφή που να είναι εύχρηστη 

για την εξαγωγή συµπερασµάτων. Το αρνητικό είναι ότι αρκετές προσπάθειες 

επεξεργασίας των συγκεντρωτικών στοιχείων έµειναν ηµιτελείς, µε αποτέλεσµα να 
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µην υπάρχει ακόµα και σήµερα σηµείο αναφοράς για την εξαγωγή συµπερασµάτων. 

Σηµαντικό είναι, όταν ολοκληρώνεται ένας κύκλος συγκέντρωσης στοιχείων, τα 

στοιχεία αυτά να παρουσιάζονται µε εποπτική µορφή στην πολυτεχνειακή κοινότητα 

ώστε να γίνεται κατανοητός ο λόγος που εξυπηρετεί η συγκέντρωσή τους και να µην 

παραµένουν σε δύσχρηστα αρχεία. 

16.5.2 Τρόπος και ποιότητα της διάχυσης των πληροφοριών στο προσωπικό. 

Η διάχυση των πληροφοριών σε ένα Ιδρυµα θα πρέπει να είναι επίκαιρη, άµεση και 

εύκολη, ενώ συγχρόνως θα πρέπει να ακολουθεί τη διοικητική ιεραρχία. Το ΕΜΠ 

έχει στη διαθεσή του όλα τα µέσα που απαιτούνται για τη γρήγορη επικοινωνία των 

υπηρεσιών του, από συσκευές fax έως ηλεκτρονικό και φωνητικό ταχυδροµείο καθώς 

και υπηρεσία διεκπεραίωσης. Ετσι, για την απρόσκοπτη λειτουργία και επικοινωνία 

των Συλλογικών Οργάνων µεταξύ τους η Η∆ αλλά και οι Αποφάσεις της Συγκλήτου - 

του κορυφαίου οργάνου στο ΕΜΠ - εκτός από τα µέλη της Συγκλήτου 

κοινοποιούνται : 

• στο Νοµικό Σύµβουλο,  για τη νοµική κάλυψη του θέµατος, 

• στους Αντιπροέδρους των Συγκλητικών Επιτροπών για τυχόν δικές τους 

ενέργειες, 

• στους προϊσταµένους των αρµοδίων µε τα θέµατα Υπηρεσιών για την 

παρακολούθηση της εξέλιξης του θέµατος, 

• στις Γραµµατείες των Τµηµάτων για την ενδεχόµενη έγκαιρη παρέµβασή τους 

µέσω των Προέδρων και των Συγκλητικών, 

• στους Προέδρους των Συλλόγων των εργαζοµένων και των φοιτητών για την 

έγκαιρη ενηµέρωσή τους και την ενδεχόµενη παρέµβασή τους σε όλα τα 

σηµαντικά θέµατα του Ιδρύµατος και 

• στο Κέντρο ∆ιαχείρισης ∆ικτύων, το οποίο αναλαµβάνει και την ευθύνη 

διακίνησής τους σε όλα τα µέλη της Πολυτεχνειακής κοινότητας, µέσω του 

παγκόσµιου δικτυακού ιστού. 

Επίσης, πολλά από τα θέµατα που αφορούν την Πολυτεχνειακή Κοινότητα διαχέονται 

άµεσα και εύκολα µε το φωνητικό ταχυδροµείο, του οποίου η χρήση έχει βελτιώσει 

την αποτελεσµατικότητα της διάχυσης των πληροφοριών. Γενικά υπάρχει η αίσθηση 

ότι η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχει το Κέντρο ∆ιαχείρησης ∆ικτύων είναι 
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υψηλού επιπέδου και καλύπτει τις ολοένα αυξανόµενες ανάγκες του διοικητικού αλλά 

και του επιστηµονικού προσωπικού του Ιδρύµατος, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν 

υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης. 

Από την άλλη συχνά γίνεται φανερό, από την καθηµερινή πρακτική, ότι η διασύνδεση 

των Υπηρεσιών της Κεντρικής ∆ιοίκησης µε τις επιµέρους Υπηρεσίες και τα 

Τµήµατα παρουσιάζει κενά που δηµιουργούν προβλήµατα και καθυστερήσεις στη 

διεκπεραίωση των λειτουργιών του Ιδρύµατος. Πρέπει τα κενά αυτά να εντοπισθούν 

µε καθηµερινή παρακολούθηση της ανταπόκρισης των Υπηρεσιών από τους επί 

τόπου Προϊσταµένους, αλλά και την καταγραφή της γνώµης της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας, ώστε να γίνουν διορθωτικές αλλαγές ή αν αποδειχθεί αναγκαίο να 

σχεδιασθεί µε αποτελεσµατικότερο τρόπο η διασύνδεση των Υπηρεσιών. 
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∆ιαγράµµατα του Κεφαλαίου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα  16-1 : Ακολουθία διαδικασιών ελέγχου «ποιότητας».  
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∆ιάγραµµα  16-2 : Αλληλεπίδραση των Οργάνων, των Υπηρεσιών και των 

Φορέων στη διαδικασία ελέγχου της ποιότητας στο ΕΜΠ.  
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